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Розділ 11

Море навіює морякам мрії, які відтак убивають 
порти.

Бернар Жиродо. Люди на землі

Усе вищесказане свідчить про те, що людський тиск на океа-
ни щораз посилюється. Риболовля, транспорт, відходи, потепління 
клімату, експлуатація морських глибин – усе це форми насильства 
над природою.

Усе це порушує хімічну й фізичну рівновагу на планеті та ста-
вить під загрозу ті надзвичайні, неймовірні умови, завдяки яким 
у морі 3 мільярди років тому зародилося життя, вийшло на землю 
500 мільйонів років тому і нарешті еволюціонувало до нас у морі й 
за його допомогою.

Отже, історія моря сьогодні зустрічається з історією, побаченою 
з моря: перша може покласти край другій. Життя в морі не добігне 
кінця. А ось людський вид натомість зникне, поміж інших.

Океан іще постачає сьогодні і забезпечуватиме у майбутньому 
головне, що дозволяє життю існувати: повітря, воду, їжу й клімат. 
Без нього не вижило б жодне суспільство, навіть найрозвиненіше. І 
якщо ще кілька нестійких хімічних і фізичних рівноваг порушаться, 
планета стане непридатною для життя, принаймні, для людей.

Це призведе до шостого масового вимирання, цього разу спри-
чиненого діяльністю окремого виду живих істот, а не через саму 
природу, як попередні [64]. Якщо ця катастрофа станеться, життя не 
зникне зовсім, як не зникло воно за попередніх масових вимирань. 
Воно існуватиме у простій і стійкій формі, принаймні під водою, і 
рано чи пізно вкотре відродиться, ще різноманітніше і несподіва-
ніше. Але вже без людини, яка не виживе.

Адже ризиків існуванню нашого виду, та й життя взагалі, чима-
ло. Можна назвати, принаймні вісім із них.



Розділ 11. Завтра: чи може море померти?

169

Брак питної води

Кількість води на планеті, як ми бачили, постійна. У змінних 
пропорціях. У середньому 97,4 % – це вода солона; 2,5 % прісна (це 
приблизно 35,5 мільйона мільярдів метрів кубічних). Прісна вода на 
земній поверхні у формі льодовиків (68,7 %), ґрунтових вод (30,1 %) 
і вічної мерзлоти (0,8 %); а в атмосфері – у формі пари (0,4 %). Най-
більший резервуар рідкої прісної води на планеті – озеро Байкал, 
де міститься 23 000 мільярдів кубічних метрів води; це також най-
давніше із залишившихся на сьогодні озер (25 мільйонів років). За-
галом, на планеті менше 0,8 % питної води у рідкому стані. Мізерна 
кількість.

Прісна вода слугує для потреб сільського господарства (70%), 
промисловості (20%), гігієни і, в дуже малій кількості, для вгамуван-
ня спраги людей і тварин.

Усяке виробництво потребує величезної кількості води: 10 літ-
рів води йде на виробництво однієї пари джинсів; 5000 – на один 
кілограм бавовни чи кілограм рису; 600 літрів – на кілограм картоплі 
чи пшениці; 450 – на кілограм кукурудзи; 350 – на кілограм бананів. 
Іще більше на один кілограм м’яса. Нарешті, на виробництво однієї 
літрової пластикової пляшки потрібна чверть літра нафти і 6 літрів 
води.

Прісна водна поширена на землі доволі нерівномірно: її вдо-
сталь у мало населених регіонах (Амазонія, Аляска, Сибір, Канада, 
Арктика і Антарктида) і, навпаки, бракує у густонаселених районах 
(Африка, Близький Схід), крім Іраку, Центральної Азії, Бангладеш 
і Північного Китаю. 40 % суходолу отримує тільки 2 % усього cтоку 
води. Китай та Індія, де зібрані дві третини населення планети, ма-
ють лише 10 % світових запасів прісної води. Дев’ять країн володіють 
60 % цього важливого ресурсу [15].

У глобальному масштабі через економічне та демографічне 
зростання, а також забруднення джерел і озер у всьому світі питної 
води починає бракувати: середній запас питної води на планеті на 
душу населення становив 16 800 кубометрів на рік у 1950 році, а 
2017 року – лише 5700 кубометрів. Понад 2,7 мільярда людей уже 
відчувають брак води, принаймні один місяць на рік. 750 мільйонів 
осіб переживають водний стрес (менше 1700 кубометрів питної води 
на рік), з них 36 % мешкають в Африці. Три чверті населення Близь-
кого Сходу переживають водний стрес, а половина з них (в Єгипті й 
Лівії) мають навіть менше 500 кубометрів води на рік. Мільярд осіб 
не має доступу до санітарних вузлів [15].
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До того ж стає дедалі менше можливостей добувати воду: п’ята 
частина водоносних горизонтів, які постачають питну воду половині 
людства, експлуатуються надмірно [213].

До 2050 року, знов-таки через економічне та демографічне зрос-
тання, попит на питну воду збільшиться ще на 55 %, з яких 70 % на 
сільське господарство і 10% для побутових потреб. На додачу дедалі 
більша частина питної води буде забруднена. Отож середній запас 
питної води на людину 2030 року має зменшитися принаймні до 
5100 кубометрів на рік, що втричі менше, ніж 1950 року. Як наслідок, 
з 2025 року 2,5 мільярда осіб опиняться у ситуації водного стресу, 
а 1,8 мільярда житимуть у регіонах з «абсолютною нестачею води», 
тобто менше 500 кубометрів води на людину на рік [15]. 2050 року 
понад 5 мільярдів осіб перебуватимуть у ситуації водного стресу, 
а 2,3 мільярда – з абсолютною нестачею води. На той час підземні 
водоносні горизонти верхньої частини басейну Гангу і Південної 
Іспанії та Південної Італії будуть вичерпані. І чимало інших пере-
буватимуть на межі виснаження. Саме озеро Байкал під загрозою, 
зокрема через забруднення [15].

Питна вода незабаром буде цінніша за нафту й майже будь-яку 
іншу сировину. Крім піску.

Розподіл води

Земля
0,1%

Полярні
й льодовикові

шапки
1,9%

Океани
97,4%

Підземні
води
0,6%

Атмосфера
0,001%

Випаровування
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Передбачуване виснаження морського піску

Вода – не єдина життєво необхідна речовина, пов’язана з морем, 
яка вичерпується: пісок – найбільш споживаний ресурс людства піс-
ля води й повітря. Формований протягом мільярдів років ерозією, 
він дійсно з давніх-давен конче потрібний для величезної кількості 
основних видів діяльності людини. Спорудження житла, доріг, мос-
тів вимагає великої кількості піску: на будівництво будинку серед-
ніх розмірів іде 200 тонн піску, на кілометр шосе – 30 000 тонн і 
12 мільйо нів тонн на атомну електростанцію. Пісок є сировиною 
у виробництві цементу та залізобетону (складається з двох третин 
піску та однієї третини цементу). Він також використовується у ви-
робництві пластмаси, фарби, лаку для волосся, зубної пасти, косме-
тики, шин. Пісок також необхідний компонент у виробництві скла.

Отже, скрізь шукають, видобувають, купують та імпортують пі-
сок. У світі щороку споживається 30 мільярдів тонн піску, половина 
якого – у Китаї. Його не можна відновити вторинною переробкою. 
Зі стародавніх часів пісок знаходять  у кар’єрах і на пляжах.

Сінгапур, який має потребу в розширенні, – сьогодні найбіль-
ший у світі імпортер піску, який використовується для створення 
незчисленних штучних островів. Китай у 2011–2013 роках вико-
ристав більше піску, ніж США протягом усього XX століття. Франція 
споживає щороку 450 мільйонів тонн заповнювачів (бетон, пісок і 
гравій) лише на потреби будівництва. А ці потреби будуть збільшу-
ватись у світі, де постійно щось будується: порти, аеропорти, будин-
ки, дороги.

Тож відколи земні кар’єри вичерпаються, тільки пісок, сформо-
ваний водою морів і річок, можна буде використовувати для цих 
проєктів; пустельний пісок надто розсипчастий, а для будівництва 
потрібні кутасті й шорсткі зернятка, які можуть прилипати одне до 
одного.

Щоб добувати такий пісок, в Індії руйнують дельти рік, в Ін-
донезії нищать острови, у В’єтнамі вирубують ліси. Сотні вбивств 
учиняють щороку, щоб приховати цю незаконну діяльність. Для неї 
використовують спеціальні кораблі, які можуть вибирати до 400 ти-
сяч кубометрів піску на день на пляжах або поблизу них.

У такому темпі до 2100 року всі пляжі на планеті зникнуть. У 
Флориді 9 з 10 пляжів на межі винищення.

На планеті ще залишиться 120 мільйонів мільярдів тонн піску, 
себто теоретично його має вистачити на 4 мільйони років, але дуже 
незначна його кількість придатна до використання.


